



珠海特区报 互动栏目
珠海电视台

莫忘“远亲不如近邻”

俗话说,远亲不如近邻。在我们父辈的那个时候,不少人都是住在一个大院子或是筒子楼里,各家各户、大人小孩低头不见抬头见,互相招呼、聊天说地,谁家有个大小事,邻居们都是二话不说就来帮忙。但如今呢,城市里的楼宇越来越高,生活的节奏越来越快,很多人更愿意关着门过日子,互不打扰,更是无暇顾及邻里关系。仅仅一墙之隔、几步之遥的邻居,竟然成为了“最熟悉的陌生人”。

《中国青年报》的一项民意调查显示,有40%的人不熟悉自己的邻居,其中12%的人“根本不认识”自己的邻居。

如果邻里之间只是见面打个招呼,就再也没有任何交集,这种邻里关系可就不只是冷漠而已了,有时候甚至会影响到正常的相处,继而闹出些纠纷和矛盾。家住吉大的何女士最近就遭遇了这么一件事,她家里的空调坏了需要换装新机,就因为楼上邻居不肯帮忙,让何女士心里到现在还很不舒服。原来在何女士所住小区里,空调主机都是安放在户外飘窗下,安装师傅上门后发现,要迁移旧主机、安装新机,如果是从楼上人家的窗户下去,就会比较方便一些。可当何女士上楼与邻居商量,希望对方能帮个忙时,谁知平时见面还会打招呼说上两句的邻居竟一口回绝了,原因是:我不愿意让外人进来我家。无奈之下,安装师傅只能顶着烈日在外墙高空作业,想尽办法靠近空调主机的位置。这样,原本只需要一个多小时就能干完的活,最后用了快4个小时。

像何女士这样的遭遇,其实在我们的日常生活中并不少见。为什么现在邻里间的距离越来越远呢?首先,社会复杂了,人们对陌生人的戒备心理增强;其次,工作生活节奏的加快,邻里间难得见面,互动少了,自然也就亲近不起来;再一个,大家越来越重视个人隐私,甚至有些人过于紧张,长此以往,就会滋生出自私的心态,表现出冷漠的状态。

不过,在珠海,大多数社区的邻里关系还是挺和谐的,特别是在遭遇困难时,邻里团结、积极互助的不少。比如,珠海遭遇强台风“天鸽”,不少社区居民自发组织、自觉参与灾后重建,上演一幕幕感人的温馨邻里情。

构建和谐邻里关系,物业、社区的积极促进当然很有必要,这是外因;但每个家庭对于和谐友爱、互帮互助的邻里关系的向往和追求,也是重要的内因,这就需要大家一起营造“以诚相待,以礼相见”的邻里氛围。让我们从自身做起,从现在做起,让我们心中多些温情少些冷漠,重拾昔日的邻里温情,构建和谐邻里圈!

扫码观看《微评身边事》节目视频
(撰稿:郭莹)



爱国爱港是香港社会主流

□人民日报评论员

近日香港激进暴力分子不断制造暴力事件,将五星红旗扯下扔到海里,爱国爱港市民的行动令人动容:一些香港市民自发赶到现场,重新升起国旗。为防止激进暴力分子再破坏,他们自发组成“护旗队”,以实际行动彰显守护香港、守护“一国两制”的信心和决心。

在香港目前的乱局中,反对派一个惯用的手法就是假借民意。他们诱导和裹挟善良港人,妄称“代表市民”,肆意挑战法治底线。一个多月来,他们所到之处,市民走避,商店拉闸,街头狼藉。他们发起的所谓“集体罢工”,以堵塞道路和地铁等方式阻止人们上班,令香港市民的正常生活、工作受到影响。部分激进暴力分子污损国徽、侮辱国旗,鼓吹“港独”,公然冒犯国家尊严,严重挑战“一国两制”原则底

线。这些暴力行为完全不能代表香港民意,已引起广大市民的不满和愤怒。不可否认,香港社会有各种各样的民意和诉求,但当前最大的民意是求稳定、求安宁。任何损害繁荣稳定的行为,都与主流民意背道而驰。

当前,香港压倒一切的急迫任务是止暴制乱,制止以700多万香港市民的稳定生活和香港的发展前途为代价的祸港、乱港、毁港行为。在事关香港命运的重要时刻,爱国爱港力量要发挥维护香港社会稳定的中流砥柱作用。在这场反修例风波中,爱国爱港力量无畏无惧、挺身而出,以各种方式纷纷站到斗争的最前线,是维护法治、反对暴力、恢复社会稳定的中坚力量。希望大家继续用良知、正气、行动守护香港,继续汇聚维护国家主权、安全、统一和香港繁

荣稳定的强大正能量。

广大爱国爱港人士并不孤独。正如侮辱国旗事件发生后,“中国人民都是护旗手”成为网传热帖,全国人民与爱国爱港人士同心同德、同声同气,全国人民都是香港警队止暴制乱的坚强后盾。中央政府坚决支持林郑月娥行政长官带领特区政府依法施政,坚决支持香港警方严正执法,坚决支持香港特区政府有关部门和司法机关依法惩治暴力犯罪分子,坚决支持爱国爱港人士捍卫香港法治和社会秩序的行动。

需要特别指出的是,种种迹象显示,反修例事件已经变质。如香港不少人士所说,已经带有明显的“颜色革命”特征。如果香港局势进一步恶化,出现香港特区政府不能控制的动乱,中央绝不会坐视不

管。我们正告各种“反中乱港”势力,切莫误判形势,把克制当软弱,切莫低估香港社会守护法治、维护安定的强大正义力量,切莫低估中央政府和全国人民维护香港繁荣稳定、维护国家根本利益的坚定决心和巨大力量。

“万夫一力,天下无敌”。香港的前途和命运掌握在包括香港同胞在内的全中国人民手中,广大爱国爱港人士要展现同舟共济的情怀和担当,团结一致、旗帜鲜明地反对暴力、抵制暴力。相信在中央政府和祖国内地的大力支持下,在特区政府的带领下,香港同胞一定能战胜各种困难和挑战,让这颗东方明珠焕发光彩、永葆璀璨,让“一国两制”这艘航船劈波斩浪、行稳致远。

新华社北京8月7日电

美方践踏国际规则终将失败

□新华社评论员

日前,美国财政部将中国列为“汇率操纵国”。这一单边主义和保护主义行为严重破坏国际规则,中方对此坚决反对,美国国内和国际社会也纷纷表示质疑。

无论是从国际法来看,还是从美国内法来看,美国财政部将中国列为“汇率操纵国”都缺乏依据。从国际法来看,一国是否存在货币操纵问题,应该是国际货币基金组织管辖的事情,该组织承担督促成员国避免货币竞争性贬值的职责。而国际货币基金组织近期发布的报告明确,人民币汇率符合中国经济基本面。

事实上,汇率问题一直是二十国集团、国际货币基金组织等双边和多边平台讨论的重要问题。国际组织都认可的结论,美国却要另搞一套,将美式标准凌驾于国际规则之上,严重破坏了全球关于汇率问题的多边共识。另一方面,即便从美国国内法来看,中国也远没有达到其所谓的“汇率操纵国”标准。

面对明摆着的事实和国际组织公论,美方一些人颠倒黑白,不仅践踏国际规则,连自己制定的所谓标准也不当回事,真是到了为所欲为的地步。

美国财政部将中国列为“汇率操纵国”,紧随人民币兑美元汇率“破7”而至。一直以来,美方不断要求人民币增强汇率的弹性,但是当人民币汇率价格形成的市场化程度提高,波动幅度加大时,美国一些人却又表现出叶公好龙的态度,对中国

无端指责,既蛮横又荒唐。

美方给中国乱贴“汇率操纵国”标签,是对国际金融秩序的严重破坏,将引发金融市场动荡,还将大大阻碍国际贸易和全球经济复苏,最终会自食其果。美国宣布将中国列为“汇率操纵国”当日,美国三大股指全线大跌,其中,纳斯达克综合指数跌幅为3.5%,标普500指数下跌3%,道指跌2.9%。

得道多助,失道寡助,美方所作所为注定不得人心。美国前财政部长劳伦斯·萨默斯撰文指出,指控中国进行汇率操纵没有可信依据,此举损害美国政府信誉,可能给美国带来经济衰退风险。英国《金融时报》报道称,“将中国列为‘汇率操纵国’,既无道理又无作用”。

在中美经贸磋商过程中,中方一直在以实际行动释放诚意,而美方多次言而无信、出尔反尔,使得磋商一再受挫。这次,面对外汇市场的正常波动,美方又一次对中方泼脏水,妄图打出“汇率操纵”牌对中方极限施压。故伎重演,不可能奏效,中国和中国人民从来就不吃这一套!

没有规矩,不成方圆。作为全球最大经济体和主要储备货币发行国,美国应承担其维护国际金融和货币体系稳定的责任,而不是寻求超越国际规则的“美国特权”。如果美方一意孤行,在自私自利、任性妄为的歧途上越滑越远,必将以失败告终。
新华社北京8月7日电

无事生非的荒唐逻辑

——评美国一些人的背信弃义④

□钟声

“谎言重复千遍依然是谎言。”这一铁律却被美国一些人“选择性”无视。

明明是中国经济保持稳中有进的态势,今年上半年中国国内生产总值同比增长6.3%,继续保持中高速增长,美国一些人却刻意胡言“中国的情况非常糟糕”;明明是中方积极回应美方关切、严格实施芬太尼类药物整类列管,美国一些人却罔顾事实、诬陷中国是美国国内芬太尼类物质主要来源地,把美方自己芬太尼类物质滥用的责任推给中方;明明是中国和东盟国家秉承《南海各方行为宣言》精神,积极推进“南海行为准则”磋商,且提前完成“准则”单一磋商文本草案的第一轮审读,美国一些人却四处离间,妄称“中国通过胁迫手段阻止南海开发”“中国对东南亚邻国的胁迫行为威胁本地区和平稳定”……殊不知,国际社会的眼睛是雪亮的,无事生非、兴风作浪的把戏既改变不了真相,也颠覆不了真理。

美国一些人打着“美国优先”的旗号,凭借编造的“美国吃亏论”“强制技术转让”“偷盗知识产权”等指控,肆意升级对华经贸摩擦,只会让越来越多的美国企业和消费者沦为牺牲品,还给世界经济注入巨大风险。

美国一些人到处炒作所谓“中国威胁”,声称不仅“威胁”美国,还“威胁”发

展中国家,甚至荒谬地诬称中国对外发展援助是“债务陷阱”。对于这种肆意不实指责,一些国家领导人纷纷站出来进行公开批驳,美国国内有识之士也联名发表公开信,反对把中国视为敌人。

历史早已证明,面对发展竞争,正确做法从来不应是抹黑打压别人,而是解决自身问题、提升自身实力——于国家而言,既要有发展经济的能量,又要有弘扬道义的力量,还要有合作共赢的胸怀。“中华民族是一个有着悠久历史、自豪的民族,对他们指责、挑衅、威胁和不尊重,其效果是可想而知的。美国想方设法阻止人口占全球近20%的中国进步,这种行为树立的是一种正面榜样吗?”美国前代理助理国务卿董云裳上个月在彭博社网站发文提出质疑,表达了美国社会的不满情绪,道出了美国民众普遍担忧美国国际形象受损的心理焦虑。

尊重事实、对自己言行负责,这是国际交往的基本道义和准则。毫无疑问,对任何国家而言,如果连这些底线都失守,还有什么国际道义、信义可言?!

非道不言,非义不行。中国自古尊崇这样的行为准则,自有“有理走遍天下”、不惧无事生非者挑衅的底气。奉劝美国一些人不要高估自己拿着荒唐逻辑来搅局的本事,更不要沉溺于玩弄世界于股掌之上的幻觉。要知道,公理和正义或许会迟到,但永远不会缺席。
新华社北京8月7日电



2019 南国书香节

珠海分会场暨珠海传媒教育书展

8月16日至18日 珠海城建海韵城广场

指导单位:中共广东省委宣传部 | 主办单位:中共珠海市委宣传部 | 承办单位:珠海传媒集团

协办单位:珠海市教育局、珠海文化广电旅游体育局、珠海市文学艺术界联合会
珠海市社会科学界联合会、珠海市新华书店、珠海阅潮书店、珠海文华书城、无界书店

支持单位:大地幼教机构、中国语言产业研究院



南国书香节吉祥物:香香



悦读为祖国喝彩